

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ: СТРАТЕГИЯ РЕФОРМ И РАЗВИТИЯ



ГУБЕРНАТОР ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ
Владимир Григорьевич Кулаков

Воронежская область обладает уникальным природным, научно-промышленным, сельскохозяйственным потенциалом и самобытной культурой. Зарождение Российского военно-морского флота на Воронежской земле дало мощный толчок к ее развитию еще во времена Петровских реформ. И не случайно Воронежская область всегда была в числе регионов-лидеров России.

Областная экономика вследствие отсутствия промышленных запасов сырьевых ресурсов ориентирована, главным образом, на наукоемкие отрасли промышленности и использование плодородных земель сельскохозяйственного назначения.

Крепкая социальная сфера, благоприятные климатические и природные условия, устойчивое транспортное сообщение внутри региона и с другими территориями страны делают Воронежскую область привлекательной для проживания. Жителям области свойственны патриотизм и любовь к своей малой Родине, им небезразлична судьба этих мест, перспективы развития народно-хозяйственного комплекса региона и благополучие грядущих поколений.

Это наша земля

Воронежская область сегодня самая крупная по размерам и численности населения в Центральном Черноземье. Занимаемая ею территория в 1,5–2,2 раза превышает площадь любой другой отдельно взятой области Центральной России, численность населения составляет 2,35 млн. человек. Это одна из наиболее густозаселенных областей, где плотность населения (45 человек на 1 кв. км) в пять с лишним раз превосходит среднюю по стране. С 2000 года Воронежская область входит в состав Центрального федерального округа, а в самой области в ходе реформы местного самоуп-

правления сформированы и законодательно установлены 535 муниципальных образований, в том числе три городских округа (Борисоглебский, Воронежский и Нововоронежский), 32 муниципальных района, 471 сельское и 30 городских поселений.

Геополитическое положение Воронежской области существенно изменилось в декабре 1991 года, когда она стала пограничной: протяженность российско-украинской границы на воронежском участке составляет почти 100 км. Это увеличило объем грузовых и пассажирских перевозок в направлении Север–Юг через Воронежскую область, где проходят транзитные железнодорожные магистрали, связывающие Москву и центральные области России с Северным Кавказом и Украиной, а области Поволжья – с западными районами страны и государствами ближнего зарубежья. Автомагистраль Москва–Воронеж–Ростов, пересекая область по меридиану, связывает Центральный регион не только с субъектами Российской Федерации на Северном Кавказе, но и с Закавказьем, Турцией и странами Ближнего Востока. В перспективе существует возможность сформировать через территорию Воронежской области транснациональный транспортный коридор Финляндия–Турция.

К концу XX века экономика Воронежской области приобрела ярко выраженный индустриально-аграрный характер. До 70% валовой продукции приходилось на промышленное производство, в структуре которого преобладало машиностроение. Больше половины предприятий работали на оборонный комплекс страны. Одновременно вместе с Украиной, Югом России и Поволжьем Воронежская область считалась продовольственной базой государства. Воронежский АПК давал до 20% сахара, 22% подсолнечного масла, около 18% зерна, солидные объемы мясной и молочной продукции. Четверть экспортных поставок области составляли сельхозпродукты и сельскохозяйственное сырье.

Программно-целевые методы управления

На рубеже XX–XXI веков обвальное снижение объемов госзаказа на предприятиях ВПК, низкая конкурентоспособность продукции целых отраслей промышленности и сельского хозяйства, сложности адаптации крупных производств к рыночным условиям хозяйствования привели к резкому спаду производства в реальном секторе областной экономики. Положение усугублялось большей по сравнению с другими регионами социальной нагрузкой из-за невысокой доли экономически активного населения и большого удельного веса среди жителей области людей пенсионного возраста (более 30%). Сказывалось также отсутствие в регионе конъюнктурно востребованных в современных условиях топливно-сырьевых производств, его насыщенность подразделениями Минобороны России, пограничной, таможенной служб и других силовых ведомств.

В этой ситуации в регионе начали внедряться программно-целевые методы управления социально-экономическими процессами. Работа органов государственной власти Воронежской области с 2004 года проводится по следующим основным приоритетным направлениям:

- концентрация бюджетных средств на решение первоочередных задач жизнеобеспечения территории;
- реализация федеральных и региональных целевых программ;
- расширение масштабов использования инструментов (механизмов) государственной (областной) поддержки инвестиционной деятельности хозяйствующих субъектов в реальном секторе экономики.

В поддержку этой концепции приняты областные законы: «О программе экономического и социального развития Воронежской области на 2002–2006 годы», «О развитии промышленной деятельности в Воронежской области», «О развитии инновационной деятельности на территории Воронежской области», «О государственной (областной) поддержке инвестиционной деятельности на территории Воронежской области», «Об областном залоговом фонде» и ряд других. В результате принятых мер ситуация в областном народно-хозяйственном комплексе начала меняться к лучшему. В 2005 году произошел заметный рост в промышленности, в том числе – в машиностроении



и металлообработке, причем увеличение объемов производства достигалось, главным образом, за счет ввода новых мощностей, модернизации производства, освоения новых видов продукции.

Заметно улучшили свое положение ЗАО «Тяжмехпресс», ЗАО «Воронежстальмост», ОАО «Воронежсельмаш», ЗАО «ВЗПП-М», ОАО «Лискимонтажконструкция», филиал ОАО «РЖД» Воронежский вагоноремонтный завод им. Тельмана и ряд других крупных промышленных предприятий. Успешно реализуют инвестиционные проекты с привлечением механизма государственной (областной) поддержки воронежские предприятия химической и нефтехимической промышленности. Завершен инвестиционный проект ОАО «Шинный комплекс «Амтел-Черноземье» по освоению производства радиальных легковых и грузовых шин класса «Премиум». В IV квартале 2004 года была достигнута проектная мощность в 2 млн. шин в год. Объем инвестиций составил 25 млн. евро. В 2005 году акционерное общество приступило к реализации инвестиционного проекта стоимостью 80 млн. евро, направленного на расширение производства с дополнительным годовым объемом в 3,2 млн. шин класса «Премиум». В 2007 году планируется выйти на проектную мощность.

Инвестиционный проект «Строительство производства термоэластопластов и гидрированных полимеров» ОАО «Воронежсинтезкаучук», планируемый к реализации в рамках Программы экономического и социального развития Воронежской области на 2007–2011 годы, позволит создать свыше 250 новых рабочих мест и ежегодно отчислять в бюджеты всех уровней дополнительно более 100 млн. рублей.

В первом полугодии 2006 года в рамках Программы экономического и социального развития Воронежской области на 2002–2006 годы осуществлялась реализация 22 инвестиционных проектов, направленных на модернизацию и техническое перевооружение производства. Среди предприятий, реализующих новые проекты:

- ОАО «Завод ЖБИ-2» – «Организация производства эффективных теплоизоляционных материалов (пенобетон, пенополистирол) и освоение производства железобетонных конструкций и строительство жилых домов каркасной системы»;
- ОАО «Лискигазосиликат» – «Завершение строительства завода по производству газосиликатных блоков в городе Лиски по технологии «Wehrhahn»;
- ООО «Виброкварц» (Семилукский район) – «Организация производства по выпуску вибропрессованных изделий стеновых блоков, тротуарной плитки, бордюрных камней»;
- ООО «Унипак» (Рамонский район) – «Модернизация и расширение действующего производства одноразовой пластиковой упаковки»;
- ООО «Дельта-пак» (город Россошь) – «Производство гибкой многослойной упаковки» и другие.

Увеличивают объемы выпуска продукции предприятия пищевой промышленности.

Применение современных технологий и экологически чистых материалов позволяет удерживать лидирующие позиции на российском рынке производителей мебели лучшим воронежским предприятиям лесной и деревообрабатывающей отрасли – холдинговой компании «Мебель Черноземья» и ОАО «Графское».

Растут объемы производства в индустрии стройматериалов. Настойчиво работают над техническим перевооружением производственных мощностей ряд предприятий легкой промышленности Воронежской области.

На самом высоком правительственном уровне решались проблемы возобновления серийного производства самолетов на ОАО «Воронежское акционерное самолетостроительное общество». В результате сейчас на ВАСО сформирован достаточный пакет заказов, причем впервые за многие годы российское предприятие вышло с гражданскими самолетами на международный рынок. Уже поставлены два Ил-96-300 для кубинской авиакомпании Cubana de Aviacion и подтвержден заказ еще на две такие машины для Кубы. Подписаны соглашения о намерениях приобрести пять авиалайнеров с Министерством транспорта Зимбабве и на семь самолетов – с Сирийской Арабской Республикой. В июне 2006 года оформлен контракт ВАСО с авиализинговой компанией «Ильюшин Финанс Ко» на шесть лайнеров семейства Ил-96, которые поступят к заказчику до конца 2008 года.



Большие надежды воронежские авиастроители связывают и с проектом производства региональных самолетов Ан-148 и RRJ. К производству российско-украинского Ан-148 ВАСО будет готово в конце 2006 года. К этому же времени предприятие планирует начать поставки элементов конструкций из полимерных композитов для всех отечественных гражданских самолетов, а также пилонов для самолета А-320 в рамках международной кооперации с компанией Airbus. Параллельно на воронежском авиазаводе в содружестве с холдинговой авиакомпанией «Сухой» идет подготовка к сборке самолета RRJ, а после 2012 года планируется перейти на выпуск новой модели широкофюзеляжного дальнемагистрального авиалайнера. Скорее всего, эти работы будут вестись уже в рамках «Объединенной авиастроительной корпорации», где воронежский авиазавод займет достойное место.

Интеграции промышленных предприятий Воронежской области с предприятиями других регионов, их вхождению в состав крупных финансово-промышленных групп и холдингов в регионе уделяется самое пристальное внимание. В соответствии с Федеральной целевой программой «Реформирование и развитие оборонно-промышленного комплекса на 2002–2006 годы» на базе ФГУП «Воронежский НИИ связи» создано ОАО «Концерн «Созвездие». Эта крупная системообразующая структура, которая уже включена в перечень стратегических акционерных обществ, в настоящий момент объединяет 16 российских предприятий радиоэлектронной промышленности, среди которых – воронежские ОАО «ВНИИ «Вега» и ВЦКБ «Полус». После доведения госпакета акций воронежского ОАО «Электросигнал» до 25% это предприятие также войдет в состав концерна. Научно-производственная программа ОАО «Концерн «Созвездие» на 2006–2010 годы определяет выраженный инновационный характер деятельности концерна. Ее реализация создаст условия для гарантированного и качественного выполнения государственного оборонного заказа, обеспечит устойчивое функционирование в рыночных условиях предприятий, входящих в состав объединения, даст им возможность увеличить объемы совокупного производства более чем в 2,5 раза по отношению к 2005 году.

Локомотив реформ – инновации

Поддержка инновационной деятельности промышленных предприятий осуществляется не только на федеральном, но и региональном уровне. Действует областная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в промышленности Воронежской области на 2005–2008 годы». В электронную базу данных включены около 300 инновационных проектов, из которых порядка полусотни находятся в стадии внедрения.

Воронежская область стала одним из лидеров в развитии инновационного предпринимательства. По числу малых и средних предприятий сферы «Наука и научное обслуживание» она занимает третье место в ЦФО после города Москвы и Московской области. Поставлена задача – вписаться в ту политику, которая проводится на федеральном уровне. Сделать это можно только в результате конкретных действий, и такие возможности есть. Например, в том же Воронежском инновационно-технологическом центре имеется немало перспективных инновационных проектов, которыми уже занимаются квалифицированные специалисты, и под эти работы можно требовать финансирование из федеральных источников. Уже поданы заявки на финансирование в рамках федеральных целевых программ 2007 года на 1,6 млрд. рублей.

Активно привлекаются и средства внебюджетных фондов, например, Фонда Бортника, Фонда технологического развития, с которым областная администрация готовится заключить соглашение о постоянном сотрудничестве. В марте 2006 года Воронежская область выиграла конкурс на создание венчурного фонда, и теперь он будет сформирован по схеме, где 70 млн. рублей поступят из федеральных источников, столько же вкладывает область и еще 140 млн. рублей – частные инвесторы. Планируется, что уже к концу 2006 года в Воронежской области будет свой венчурный фонд в размере 280 млн. рублей.



На базе Ассоциации инновационно-технологических организаций области «ВОРОНЕЖ-ИНТЕХ», объединяющей более 20 малых и средних инновационных фирм, формируется технопарк «Калининский». Имея статус автономной некоммерческой организации, технопарк будет специализироваться в машиностроительной и электротехнической отраслях промышленности. Источниками инвестиций, предназначенных для реализации совместных инновационных проектов, станут в первую очередь средства его учредителей и участников.

Еще один технопарк, который будет ориентирован главным образом на радиоэлектронику, создается на площадях Воронежского НИИ полупроводникового машиностроения усилиями Воронежского инновационно-технологического центра. Основную нагрузку по его развитию возьмет на себя федеральный бюджет. Можно говорить о том, что в Воронежской области создана эффективная инфраструктура для инновационной деятельности.

Один из масштабных региональных инновационных проектов недавно оформлен в областную целевую программу «Развитие малой авиации Воронежской области на 2007–2011 годы». Целью этой программы является создание регионального кластера по разработке, производству и эксплуатации летательных аппаратов малой авиации.

На первом этапе реализации программы предполагается в течение 2007–2008 годов привлечь инвестиции в производство техники для малой авиации и создать инфраструктуру для проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Второй этап (2009–2011 годы) предусматривает освоение производства новых летательных аппаратов и формирование системы эксплуатации малой авиации.

Задачи изначально ставятся достаточно амбициозные. Создаваемые образцы техники должны не только полностью соответствовать современным требованиям, но и стать конкурентоспособными как на российском, так и на мировом рынках. Причем за время реализации программы, а на это отводится всего пять лет, предполагается предложить не менее 15 новых моделей летательных аппаратов для малой авиации. С ними, а также с другой высокотехнологичной авиационной продукцией, каждое пятое предприятие авиапромышленного комплекса Воронежской области планирует выйти на международные рынки.

Уже сегодня в регионе насчитывается более тридцати довольно глубоко проработанных инновационных проектов в области малой авиации. Научно-исследовательские работы по авиационной тематике ведут кафедра самолетостроения Воронежского государственного технического университета, лаборатория легких летательных аппаратов ВАСО-ВГТУ, Воронежский филиал ОАО «Туполев», ЗАО «ОКБ моторостроения», ФГУП «НИИ АСПК» и другие организации. Производственный потенциал областной авиационной промышленности не исчерпывается мощностями ВАСО. Изготовлением летательных аппаратов и комплектующих изделий к ним, включая авиадвигатели, авионику и прочее оборудование, сегодня в той или иной степени занимаются не только такие крупные предприятия, как ФГПУ «Воронежский механический завод», ОАО «КБХА», ОАО «Электроприбор», ФГУП «172 РМЗ», но и малые предприятия – ЗАО «Александр Электрик Дон», ЗАО «Конструкторское бюро «Процессор-Эко», ООО НПП «Экар ЭНВО», ООО «Композит Авиа», ООО «Инновационные системы ОКБМ», ООО «Агроавиационный центр», ООО «Измерон-В» и ряд других.

Производство самолетов, даже для малой авиации, – дело затратное. Для финансирования областной целевой программы «Развитие малой авиации Воронежской области на 2007–2011 годы» предполагается привлечь 6 млрд. рублей, причем едва ли не 90% этой суммы должны составить внебюджетные источники, главным образом – собственные средства предприятий и организаций, включенных в программу. Реализовать такой масштабный проект силами одного региона проблематично. Поэтому в Главном управлении по промышленности, транспорту, связи и инновациям Воронежской области связывают большие надежды с участием в разрабатываемой ФЦП «Возрождение и развитие малой авиации России».

Эксплуатация любой авиационной техники, как известно, требует серьезной подготовки соответствующей инфраструктуры наземного базирования, управления полетами, технического обслуживания, прокладки новых авиационных маршрутов, разработки удоб-



ной системы быстрой доставки пассажиров и грузов к аэропортам и многого другого. Поэтому параллельно с проектированием и производством самолетов малой авиации в программе предусмотрено создание системы межрегиональных и местных авиалиний по грузопассажирским перевозкам и оказанию авиационных услуг. Пока планируется разработать 15 таких воздушных маршрутов. Поскольку в регионе хорошо развита авиакосмическая индустрия, а также учитывая выгодное географическое положение, которое позволяет эффективно использовать малую авиацию в транспортном обслуживании местного населения и жителей близлежащих регионов, можно надеяться, что Воронежская область вполне может стать центром развития малой авиации России.

Сельскохозяйственный потенциал Черноземья

Традиционно важной отраслью экономики Воронежской области остается сельское хозяйство. Его доля в структуре валового регионального продукта доходит до 15%. Практически во всех районах области, за вычетом городских округов, хозяйственный комплекс на 90–95% представлен агропромышленным потенциалом. В сельскохозяйственных предприятиях занято свыше 80 тыс. человек, более 400 тыс. семей занимается производством сельхозпродукции в личных подсобных хозяйствах. На долю сельхозпредприятий приходится 50,7% общего объема производства, крестьянских (фермерских) хозяйств – 6,5% и личных подсобных хозяйств – 42,8%.

В период 2000–2005 годов в аграрном секторе экономики Воронежской области отмечалась адаптация сельских товаропроизводителей к новым условиям хозяйствования. Существенно изменилась структура сельскохозяйственного производства в сторону более рентабельной и конъюнктурно востребованной отрасли – растениеводства. Если до 1990 года соотношение между продукцией растениеводства и животноводства было примерно равным, то теперь удельный вес продукции растениеводства в общем объеме сельхозпроизводства составляет 60%. На этом фоне наблюдается увеличение производства продукции животноводства в индивидуальном секторе. На долю личных подсобных хозяйств и фермеров приходится почти 60% произведенного мяса и до 47,5% молока.

Несмотря на то, что в последнее время в Воронежской области существенно увеличилось количество прибыльных сельхозпредприятий, их финансовое состояние пока остается неустойчивым. Во многих случаях они даже не имеют в необходимых объемах собственных оборотных средств. Это требует определенных усилий по стабилизации ситуации в агропромышленном комплексе региона как от самих сельских товаропроизводителей, так и органов власти всех уровней. Одним из основных направлений в поддержке села для областной администрации стало создание условий для доступа сельскохозяйственных предприятий к кредитным ресурсам. В регионе действует система предоставления объектов областного залогового фонда для привлечения сельхозпредприятиями банковских кредитов. В 2005 году этот механизм помог сельским товаропроизводителям получить банковских кредитов в размере 105,5 млн. рублей. Эффективным инструментом, направленным на активизацию инновационной деятельности в сельском хозяйстве, стало субсидирование процентных ставок по банковским кредитам из федерального и областного бюджетов. Такая мера господдержки дала возможность сельхозпредприятиям привлечь на льготных условиях кредитных ресурсов банков почти на 3,9 млрд. рублей. Всего на поддержку сельского хозяйства из областного бюджета в 2005 году было выделено 207,1 млн. рублей. В сочетании с реализуемым в области комплексом мероприятий по финансовому оздоровлению сельхозпредприятий и снижению налоговой нагрузки это позволило значительно укрепить экономику агропромышленного комплекса Воронежской области.



Реализация приоритетных национальных проектов

Своевременную поддержку сельскохозяйственному комплексу Воронежской области оказал приоритетный национальный проект «Развитие АПК». Его реализация в регионе нацелена на прибавку в 2007 году производства молока по отношению к уровню 2005 года на 3,5%, мяса скота и птицы – на 5,5%. Планируется также увеличение объемов реализации продукции, производимой в личных подсобных и крестьянских фермерских хозяйствах, на 6,2%.

В животноводческой отрасли Воронежской области для участия в национальном проекте Минсельхозом России включены 17 инвестиционных проектов из 19 заявленных. Следует отметить, что многие сельскохозяйственные организации области, реализующие инвестиционные проекты, уже пятый год пользуются поддержкой областного бюджета. Им компенсируется 2/3 затрат на выплату процентов по кредитам банков. В 2006 году на эти цели запланировано выделение 119,1 млн. рублей, в том числе в рамках национального проекта – 39 млн. рублей.

Особое внимание уделяется сегодня в регионе развитию малых форм хозяйствования. На территории области действуют 20 сельскохозяйственных потребительских кредитных кооперативов с суммарным паевым фондом около 10 млн. рублей. Большая часть таких объединений была создана в рамках реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК».

К сожалению, отсутствие достаточной залоговой базы не позволяет кооперативам привлекать кредитные ресурсы в тех размерах, которые необходимы для осуществления их деятельности. Между тем потребкооперация способна сыграть заметную роль в аграрном секторе Воронежской области.

Активно пользуются возможностью привлечения кредитов в рамках реализации национального проекта крестьянские (фермерские) хозяйства: в текущем году ими получено в банках более 300 млн. рублей; личные подсобные хозяйства привлекли 126,4 млн. рублей; сельскохозяйственные потребительские кооперативы – около 6 млн. рублей. Таким образом, в Воронежской области сумма кредитов, освоенных в рамках приоритетного национального проекта малыми формами хозяйствования, составила более 400 млн. рублей.

Реализация национального проекта «Развитие АПК» требует совместной работы всех уровней власти. С вступлением в силу на территории области Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» руководители муниципальных образований получили значительную самостоятельность, и директивные методы работы с ними со стороны региональной власти выходят из практики. Поэтому между администрацией области и главой каждого из муниципальных районов заключено соглашение о сотрудничестве в вопросах реализации национального проекта «Развитие АПК». Каждая из сторон взяла на себя определенные обязательства. Областные власти прежде всего должны предоставить бюджетные средства, консультационную, организационную и информационную поддержку и оказывать помощь в обеспечении кредитных потребительских кооперативов оргтехникой и программным обеспечением. Районные же руководители обязались обеспечить достижение контрольных показателей национального проекта по производству мяса и молока, строительству жилья для молодых семей и молодых специалистов, а также поддержку малых форм хозяйствования.

В целом же областная власть видит свою роль при реализации национальных проектов в организации продуктивного взаимодействия и синхронизации работы администрации с соответствующими федеральными министерствами, органами местного самоуправления и организациями, включенными в один из четырех национальных проектов. Принципиально важным для регионального руководства является выполнение установки на обеспечение «встречного и соразмерного» участия области в финансировании национальных проектов. Расчетный объем участия Воронежской области в реализации всех четырех национальных проектов в 2006 году составляет 2,3–2,4 млрд. рублей – это около 9% собственных доходов консолидированного бюджета. Формы и механизмы распределения этих средств различны: от прямого



финансирования до субсидирования процентных ставок по кредитам в рамках областных и ведомственных целевых программ. Из 32 принятых на 2006 год областных целевых программ 22 направлены на решение задач в рамках приоритетных национальных проектов.

В Воронежской области набирает ход реализация национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России». Разработана Концепция областной целевой программы «Доступное жилье» на 2006–2010 годы. В соответствии с ней к 2010 году планируется увеличить объемы строительства жилья с 770 тыс. кв. м до 1,4 млн. кв. м в год, вдвое возрастут объемы индивидуального жилищного строительства. Кроме этого, предполагается снизить годовую процентную ставку по ипотечным кредитам до 8%. В результате возможность улучшить свои жилищные условия получат до 30% жителей области. Под строительство доступного жилья уже определены 34 земельных участка в городе Воронеже, пригородной зоне и районах области общей площадью 3,4 тыс. гектаров. В областном центре намечены три перспективные площадки для участия в федеральной подпрограмме «Обеспечение земельных участков коммунальной инфраструктурой в целях жилищного строительства» – соответствующие инвестиционные проекты направлены в Росстрой России.

В соглашении между Минрегионом России и администрацией Воронежской области о взаимодействии в реализации приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» определены региональные целевые показатели, которые будут достигнуты в ходе выполнения областной целевой программы «Доступное жилье». Уже в 2006 году в области предстоит построить 843 тыс. кв. м жилья. Для сравнения: в 2005 году было введено в строй около 770 тыс. кв. м, что на 10% больше уровня 2004 года.

Строительство жилья тесно связано с решением другой серьезной национальной проблемы, на которую указал в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию Президент РФ В.В. Путин, – демографической. Хорошо известно, что сегодня молодым семьям нелегко решиться на рождение даже одного ребенка во многом из-за отсутствия своей квартиры или дома. В 2005 году в Воронежской области были сделаны первые шаги по реализации программы обеспечения жильем молодых семей. На помощь 91 семье из областного бюджета было выделено 17 млн. рублей. В 2006 году на решение жилищного вопроса молодых семей предусмотрено направить уже более 120 млн. рублей, в том числе 99 млн. рублей за счет регионального бюджета. Это позволит улучшить жилищные условия 450 молодым семьям. Наверное, будет справедливо, если приоритетное право на земельные участки под застройку в рамках пилотного проекта малоэтажного строительства получат именно молодые семьи.

Улучшить свое жилищное положение смогут и другие категории граждан, в первую очередь те, кто имеет право на получение государственных жилищных сертификатов. В области уже выдано 1539 таких сертификатов на сумму 492,5 млн. рублей, что позволило их владельцам приобрести более 80 тыс. кв. м жилья. По соглашению с Минрегионом России в 2006 году Воронежской области будет предоставлено еще 250 жилищных сертификатов.

Получит дальнейшее развитие система ипотечного жилищного кредитования населения. Для этого администрация области заключила соглашение с десятью банками о взаимном сотрудничестве. На оказание мер государственной поддержки молодым и многодетным семьям, а также работникам бюджетной сферы для ипотечного жилищного кредитования в областном бюджете предусмотрено 5 млн. рублей. Уже за первое полугодие 2006 года Агентством жилищного ипотечного кредитования Воронежской области выдано ипотечных кредитов вдвое больше, чем за весь предыдущий год. Прогнозируется, что к концу года объем ипотечных кредитов составит порядка 365 млн. рублей.

Не менее актуальны для Воронежской области два других национальных проекта – по образованию и здравоохранению. Это не новые для региона приоритеты – средства на поддержку образования из областного бюджета уже давно концентрируются в городских гимназиях, лицеях, школах с углубленным изучением предметов, а также в базовых сельских школах. Обновляется учебно-лабораторное оборудование в кабинетах физики, химии и биологии, школы подключаются к сети Интернет и оснащаются современными компьютерами. Всего за пять последних лет на информатизацию образования из областного бюджета было выделено свыше 75 млн. рублей. Вместе со средствами из федерального бюджета это позволило обеспечить поставку в область более 5 тыс.



компьютеров и подключить к сети Интернет 485 школ. В 2006 году на информатизацию школ в областном бюджете предусмотрено 16,5 млн. рублей, а дополнительные ресурсы за счет средств национального проекта будут очень кстати. С их помощью будет возможно нарастить те объемы финансирования, которые определены областной программой развития образования на 2006–2010 годы. В Федеральное агентство по образованию уже направлена заявка на приобретение для школ Воронежской области в рамках национального проекта оборудования для 435 учебных кабинетов.

В рамках приоритетного национального проекта «Образование» будут простимулированы общеобразовательные учреждения, реализующие инновационные образовательные программы. На выделенную Воронежской области квоту в 47 мест для получения грантов в размере 1 млн. рублей, претендовало 102 общеобразовательных учреждения из всех муниципальных районов и городских округов области. Благодаря национальному проекту будет оказана поддержка не только способным ученикам и талантливой молодежи, но и воронежским педагогам. Появится возможность решить еще одну важную проблему: обеспечить сеть общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности, необходимым количеством автобусов для перевозки учащихся. В настоящее время области требуется 290 автобусов. В эксплуатации находится 145 автобусов, приобретенных в 2002–2005 годах на средства областного бюджета. В рамках национального проекта «Образование» область может получить в течение двух лет еще как минимум 88 школьных автобусов.

Предстоит продолжить давно начатую работу и в сфере здравоохранения. Опыт Воронежской области по укреплению системы здравоохранения, рассмотренный на заседании президиума Госсовета РФ в городе Пензе, был расценен как позитивный, заслуживающий внедрения в других регионах Российской Федерации.

Успешно реализуется областная целевая программа «Развитие здравоохранения Воронежской области на 2003–2006 годы и на период до 2010 года» с общим объемом финансирования 5,4 млрд. рублей. Она направлена на оказание квалифицированной медицинской помощи широким слоям населения, развитие первичного звена областного здравоохранения, совершенствование его материальной базы. В результате уже сегодня в Воронежской области работает 141 врачебная амбулатория, причем большинство из них – на селе, где еще совсем недавно испытывали жесточайшую нехватку квалифицированных медицинских кадров. Из областной казны выделяются солидные средства на оснащение учреждений здравоохранения современным оборудованием. Только в 2005 году на эти цели было направлено более 400 млн. рублей. Реализация приоритетного национального проекта «Здоровье» даст новый импульс развитию системы здравоохранения Воронежской области.

Представляя Россию в мире

Помимо активной интеграции в национальную экономику, большое значение для Воронежской области имеет развитие международного сотрудничества. Идет поиск иностранных партнеров для предприятий области, способных включиться в систему международного разделения труда. За минувшее десятилетие внешнеторговый оборот Воронежской области увеличился более чем в два раза. Так, например, в 2005 году внешнеэкономическую деятельность в регионе осуществляли 690 участников ВЭД, из них 530 – юридические лица и 160 – физические. По сравнению с аналогичным периодом предыдущего года общее количество участников ВЭД увеличилось на 8,8%, причем 10% прироста получено за счет увеличения числа юридических лиц. Физических лиц, занятых внешнеэкономической деятельностью, стало больше на 5,3%. Вывозом товаров из региона занимались 278 предприятий, организаций и физических лиц, что на 14,1% выше показателя предшествующего года. Ввоз товаров осуществляли 500 предприятий (104,1%).

Успешно представляют Воронежскую область на мировом рынке такие крупные предприятия, как ОАО «Минудобрения», ОАО «Воронежсинтезкаучук», ОАО «Видеофон», ООО «Рис-



тэк», ООО «Мегарат», ОАО «Амтел-Черноземье», ЗАО «ТМП» (выпуск тяжелых механических прессов), ОАО «Лискисахар», ООО ТД «Воронежстальмост», ООО «Агро Ойл», ОАО «Евдаковский масложировой комбинат», ООО «Россошь-Агропол-Р», ООО «Энкор-инструмент-Воронеж», ЗАО ПКФ «Воронежский керамический завод», ОАО «Рудгормаш» и ОАО «Семилукский огнеупорный завод», на долю которых приходится 69,4% всего регионального товарооборота.

Внешнеторговый оборот со странами дальнего и ближнего зарубежья в целом по Воронежской области в 2005 году составил 994,1 млн. долларов, что на 31,3% больше по сравнению с аналогичным периодом 2004 года. По импорту товарооборот составил 380,2 млн. долларов, по экспорту – 613,9 млн. долларов. Сальдо торгового баланса сложилось положительное и составило 233,7 млн. долларов, тогда как за аналогичный период 2004 года сальдо внешнеторгового баланса составляло 74,1 млн. долларов.

В общем объеме товарооборота доля стран дальнего зарубежья составила 68,8%, стран СНГ – 31,2%.

По-прежнему важнейшими торговыми партнерами Воронежской области во внешнеэкономической деятельности остаются Украина (25% внешнеторгового оборота), Китай (14,1%), Турция (6,5%), Куба (5,6%), Германия (3,9%), Венгрия (3,7%), Италия (3,4%), Казахстан (3%).

За 2005 год Воронежскую область посетили порядка 180 официальных и рабочих делегаций из 32 стран мира. Результатами этих визитов стало установление и расширение дальнейшего торгово-экономического, научного, культурного сотрудничества с организациями и учреждениями региона, привлечение иностранных инвестиций в экономику области, появление различных совместных проектов с зарубежными партнерами, реализация международных программ и конкретных мероприятий на основании подписанных ранее соглашений. На территории области зарегистрировано более 330 предприятий с иностранными инвестициями. Среди их учредителей – компании из Германии, Великобритании, Сербии и Черногории, Узбекистана, Украины, Республики Беларусь, Литвы, Латвии и Эстонии.

В Воронежской области продолжается реализация проектов с участием как российского, так и иностранного капитала. Эта работа ориентирована, главным образом, на привлечение дополнительных вложений в производственную и социальную сферы. Принимаются энергичные меры по повышению инвестиционной привлекательности Воронежской области, и ее рейтинг в этом плане неуклонно растет. Размещение инвестиций, особенно государственных, происходит в рамках принятой концепции, на основе программно-целевых методов управления, реализации федеральных целевых и областных программ. Основная цель проводимой работы – создание условий для последовательного повышения уровня и качества жизни населения, обеспечение устойчивого экономического роста и увеличение доходной части областного бюджета. Программа регионального развития предусматривает проведение активной социальной политики, укрепление местного самоуправления, выработку стратегии территориальной организации хозяйства и рост благосостояния жителей Воронежской области.